

# EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los engaños y todos los vengancas, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ninguna sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

### SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pnts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado)	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado)	17'50 >
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.)	30 >

### DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficina de Imprenta: *Callé de Buensuceso, 6.*  
EJEMPLARES SUELTOS: *del día, 10 cént.; atrasados, 25.*

### INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana. 25 cént. línea en la 3.ª. -50 cént. después de la Miscelánea. -1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

## Los espartos de Guadix.

A juzgar por las reiteradas quejas que de Guadix recibimos acerca de la administración municipal, esta hállase convertida en un desbarajuste continuo y absoluto. Hoy tenemos que ocuparnos de una nueva arbitrariedad cometida por aquel celeberrimo ayuntamiento, en perjuicio de los intereses del municipio.

Publicada en varias ocasiones la subasta para el aprovechamiento del esparto de los montes públicos del comun de vecinos, otras tantas veces tuvo que declararse desierto por falta de licitadores, sin que la corporación municipal acordase ya el modo de conservar dicho fruto, ya el de repartirlo entre el vecindario en la forma que previene el artículo 75 de la vigente Ley Municipal y la legislación de montes.

Tal abandono es de funestas consecuencias para los intereses de la localidad, pues actualmente se están haciendo los aprovechamientos de los espartos por los representantes de la casa Loring, señores don Nicolás Gallego y don Silvestre Gonzalez, que los recolectan en los sitios llamados Almidar, Majada de las Vacas, Puntal de la Sabuñá, Algibe quebrado, Rambla de Balata y Fábrica de Hernanvalle, adonde son conducidos en su mayor parte.

La conducta del Ayuntamiento es censurable, pues lejos de velar por los intereses de sus administrados, como respecto del asunto de que se trata se lo impone el párrafo quinto del artículo 73 de la citada Ley municipal, y el artículo 81 del reglamento de Montes de 17 de mayo de 1865, tolera la disipación de esos mismos intereses, perjudicando gravemente al comun de vecinos, pues los ingresos por esparto les aminoran notablemente el desembolso que para atender á las cargas municipales tienen que verificar; y si no se ingresan los productos que rinden los montes espartales, aquellos desembolsos han de crecer de un modo considerable.

Fundándose en los hechos que quedan expuestos, los vecinos han dirigido una exposición al Sr. Gobernador civil, en solicitud de que evite este conflicto y corrija los desmanes que continuamente se están cometiendo por aquella corporación municipal, á cuyo efecto piden que se nombre un delegado gubernativo, que instruya el oportuno expediente, con facultades bastantes para decomisar los espartos procedentes de los montes públicos de Guadix.

Esperamos que el Sr. Alvarez Ossorio se servirá atender la reclamación de los vecinos de dicha ciudad.

## Reforma de la enseñanza médica.

1.

No nos ha sorprendido ciertamente el espíritu reformista que campea en el decreto que publicamos ayer; esperábamos algo que respondiera á la historia y á las promesas del señor Montero Rios, y su reforma de los estudios médicos ha venido á realizar en parte aquella esperanza y á justificar la historia y las promesas del señor ministro de Fomento. Pero como toda obra es defectuosa, la del ilustre demócrata adolece tambien de este vicio inherente á la concepción y práctica de todos los progresos.

Vamos á justificar brevemente los precedentes juicios, inspirándonos en las necesidades de la ciencia médica moderna, y procurando que nuestros elogios y censuras se ajusten á la imparcialidad y á la conveniencia.

Comenzamos por aplaudir la extensión de los estudios de algunas especialidades incluidas en el periodo de la licenciatura, constituyéndose la importante asignatura de Patología y Clínica especial de la niñez, y en el del doctorado la Quirica biológica con su análisis, asunto el primero interesantísimo é intimamente ligado con los intereses sanitarios por lo que puede favorecer el desarrollo de la población, y relacionado el segundo con el progreso de los estudios fisiológicos. Otra importante modificación en el periodo del doctorado consiste en la creación de una asignatura solamente encaminada al aumento de la erudición en materia por todo extremo inútil, cuando no la completan las enseñanzas de la práctica: nos referimos á la Ampliación de la Higiene pública con el estudio histórico geográfico de las enfermedades endémicas y epidémicas. Creemos que esta materia puede y debe enseñarse en la Higiene pública (periodo de licenciatura), ó como ampliación y formando parte de la asignatura del doctorado llamada Historia crítica de la medicina.

Es verdaderamente un lujo inusitado que forma triste contraste con la pobreza de nuestras facultades de Medicina, crear en el doctorado la cátedra de

que hemos hecho mérito, y que tiene, por otra parte, más lógica y natural agrupación y afinidad con la higiene pública á la historia de la Medicina, como acabamos de indicar. Si los centros superiores á quienes el señor ministro ha pedido informe hubieran reflexionado la inutilidad de aquel consejo, y hubieran tenido en cuenta, por otro lado, la deficiencia del estudio clínico de las enfermedades epidémicas, habríanse convencido prontamente de que es ridiculo, cuando menos, que un médico engalanado con la bota doctoral, que representa la posesión oficial de toda la suficiencia médica, tenga noticia completa de la zona geográfica donde se genera y causa endémicamente sus estragos la peste de levante, sin que posea sobre ella otros conocimientos teóricos que los sencillos que contienen las obras didácticas de patología médica. La última epidemia de cólera, sobre la cual se han escrito en el mismo Madrid tan peregrinas inexactitudes por eminencias médicas del país, podrá convencer al señor ministro de que si al higienista le hace falta su especialidad, no es menos la que hace al patólogo el conocimiento de la evolución clínica del progreso y las condiciones de violencia, malignidad y rapidez del desarrollo del mal, así como la vía que debe seguir para anular ó aminorar sus extragos. La higiene que tiene en sus manos el porvenir respecto de la salubridad de nuestras costas y de nuestras ciudades no puede por hoy garantizar tan sagrados intereses; y sin desatender su estudio, creemos que por su relativo atraso en este punto concreto es impotente para el fin que persigue sin descanso. Hasta tanto, pues, que este desideratum se alcance, parecemos más útil englobar en las asignaturas similares el estudio de la que se ha creado, y plantear en el periodo de la licenciatura la enseñanza teórica práctica de un curso de lecciones alternas de *patología exótica*, donde los alumnos aprenderían con detalles la esencia, índole y tratamiento de esas graves enfermedades que suelen destruir nuestra población y arruinar nuestro movimiento comercial.

En el artículo siguiente nos ocuparemos de otros asuntos relativos al decreto último que estamos examinando y consignaremos las útiles modificaciones que en él deberían introducirse.

DR. FRANCO.

## Tarde de Otoño.

Después de los días calorosos del verano, en que un sol de fuego corta y dibuja los perfiles con una aridez propia del desierto, es dulce adormecerse, y en nuestras noches de España, luminosas y tranquilas como las noches de Oriente, dejar volar la fantasía entre los claros de la luna, ó contemplar extasiado las estrellas, flores espléndidas de las llanuras del éter. Así, después del ruido de las ciudades, donde la vida pasa inquieta, agitada por diferentes afectos y por encontradas emociones, es agradable, á la llegada del otoño, el hallarse solo frente á la Naturaleza, bajo la bóveda del cielo, y reconcentrando el alma, dar rienda al sentimiento y la poesía.

Son los últimos días de Setiembre: los árboles columbian aún sus cimas esmaltadas por los rayos del sol de estío; las primeras hojas están próximas á desprenderse. El viento cello de la mañana agita ya sus alas húmedas de rocío sobre las flores, que se esfuerzan, agotando los colores del iris, en desmentir la llegada del otoño. Las golondrinas voltean inquietas sobre los aleros donde penden los nidos vacíos... La hora de la partida se aproxima, la Naturaleza lo sabe; una ligera tristeza flota en la invisible atmósfera y se presiente el invierno, ese letargo tan parecido á la muerte.

Pero las imaginaciones soñadoras saben encontrar sus mejores fiestas en esos contrastes. Recuerda uno de mis últimos paseos que no se me olvidará. Era esa hora en que los colores se desmayan en las nubes, en que el humo de la choza y de la fábrica sube al cielo como la plegaria de la tarde, en que las carretas rechinan en los caminos bajo el peso de las rubias espigas de los pantanos; en que los jóvenes dejan el taller y salen alegres como pájaros sueltos; en que resuenan los senderos con el ruido de los pasos y el eco de las canciones; en que la luna asoma detrás de los pinares, y en que las campesinas, balanceando sobre su cabeza el ánfora, como en los tiempos de Rebeca, van á buscar los manantiales en cuyas ondas azules se reflejan las ramas temblorosas por el aleteo de los nidos, y las frentes, que se inclinan al dulce peso de los pensamientos de amor.

Todas las fantasías de la tarde pasaron sobre mí. Oí el rumor de sus alas, el eco celeste de las voces que me acariciaban en la adolescencia, esa primavera fugitiva de la vida. ¡Cuántas poesías brotaron de mi mente durante ese paseo solitario! ¡Allí nacieron y se

quedaron rodando entre las hojas secas que el viento arremolina bajo las cúpulas armoniosas de los pinos!..

Las margaritas silvestres, que atraen siempre la mirada del pasajero, plegan ya sus hojas, blancas como los rayos de las estrellas, sobre su boton de oro. Cuando la aurora nazca, no levantarán su corola para recibir el primer beso de la luz.

Las mariposas blancas y las libelulas azules giran inquietas en torno del último capullo de la rosa. Saben oscuramente que van á perder sus alas, como el rosal sus hojas, y se aflijen, y encuentran amarga la gota de rocío, y se preguntan llorando sobre qué flor extenderán sus alas para morir.

Los velos de la tarde flotan y descienden sobre las montañas. El Occidente pasa por todas las gradaciones de la luz y queda sumergido al fin en esa ola azul y trasparente que todo lo invade y en la cual se diluyen los colores del cielo.

El corazón, ese antiguo pentágono de donde la casualidad arranca á veces las notas épicas de la pasión ó las melodías dulcísimas del sentimiento, vé llegar hasta él esa tristeza que vaga en el aire y hace balancear sobre el mismo tallo, unidas por la proximidad del peligro, á la flor y á su hermana la mariposa.

El árbol no sabe donde irán sus hojas cuando los primeros frios las hagan desprenderse y rodar en torbellinos; la fuente no sabe donde van sus ondas; el insecto no sabe donde van sus alas: pero el hombre levanta al cielo su frente bañada por la luz de las estrellas y espera tranquilo, porque no ignora que en el surco que llena la muerte, se alza la espiga coronada por un rayo de sol.

ANTONIO CHOCOMELLI.

## La prensa y la sedición.

Hé aquí el juicio que á algunos periódicos han inspirado los sucesos del domingo:

**La Epoca** dice: «No le pedimos (al gobierno) una política de dictadura; pero si debemos exigirle, en nombre de la monarquía, de la patria y de los intereses sociales, que sea enérgico, que sea severo, que sea inexorable contra los que atizan estos viles atentados y contra los que se prestan á ser instrumento de las más groseras perturbaciones del orden público.»

**El Estándarte**: «El derecho de insurrección se volvería contra ellos—contra los que le proclaman,—y como ellos son pocos y las masas que hubieran levantado serian numerosas, no hay que decir cuál vendría á ser el resultado del ejercicio constante del derecho que, según la tesis salmerionana, es el complemento de todos los demás.»

**La Union**: «De todos modos, los hechos indican que se impone un gobierno de fuerza y de autoridad que desenvuelva una política de legitima resistencia y de amparo de los intereses sociales contra las pretensiones republicanas.»

Es urgente, sobre todo, purificar las filas del ejército, evitar las sorpresas rebeldes, y no quedar impunes los delitos cometidos por medio de la imprenta y de las propagandas. Los brazos se mueven después que se han movidos los espíritus.»

**El Diario Español**: «No há muchos días que la prensa ministerial nos atronaba los oídos con que no habia temores de que se alterara el orden público, ni recelos siquiera de temerse el más pequeño tumulto, y hablaban aquellos periódicos en nombre y en representación de un gobierno que á los pocos días de tranquilizar al país con sus arrogancias le sorprende un motin militar, que si no importante por el número de los sublevados, revela una latente conspiración en los cuarteles, de la cual no se han advertido las autoridades hasta que anoche se manifestó en su deplorable realidad.»

**El Restimén**: «Los sublevados de anoche, los que han deshonrado su uniforme y procurado al país esta nueva vergüenza, han visto perderse en el vacío más profundo sus esfuerzos para turbar la paz pública.»

Esto mismo dicen y de esta misma suerte discurren hoy todos los espíritus sensatos de cualquier partido que sean: aun aquellos republicanos que anteponen el interés de la patria á la satisfacción de sus personales aspiraciones, y aun aquellos hombres de otros partidos que, no olvidando ni en circunstancias como estas el interés meramente político, se entretienen en discutir sobre los mayores ó menores aciertos del gobierno anticipando un debate en que nosotros no hemos de seguirles, porque todas las cosas quieren sazón y lugar oportunos.»

**El Día**: «Hace pocos días, un hombre que abandonó la emigración para pregonar las luchas pacíficas, acaso atraído por popularidad efimera entre unos cuantos espíritus violentos, levantó bandera de insurrección. Nadie le hizo caso. No rectificamos. Sus palabras airadas han encontrado resonancia en el

cuartel de San Gil. El comercio, la industria, el pueblo, las clases que viven de la libertad y no pueden vivir sin la paz, han desoido las excitaciones del Sr. Salmeron.

«Pasar la juventud entre libros, consagrar las fuerzas intelectuales á metafísicas más ó menos inteligibles amestrar á algunos para hacerlos republicanos por convicción y por doctrina, y al fin resultar perdida toda la labor para no encontrar adeptos más que en la soldadesca retribuida!»

«La protesta es general y el disgusto unánime. De este sentimiento participan hasta muchos de los que son tachados de intrasigentes: primero, porque es un grande injusticia la que se ha cometido; segundo, porque es una notoria inconveniencia; tercero, porque sobre la base de la soldadesca sublevada no se pueden levantar obras duraderas, ni repúblicas pacíficas, ni democracias estables, ni libertades seguras, ni ejércitos honrados.»

**El Correo**: «Los que perturban á un país pacífico y ponen sus apetitos personales por cima del interés social siempre han merecido un severo castigo pero cuando se trata de una política como la actual, que respeta todos los derechos y garantiza todas las libertades, en este caso la apelación á la violencia merece una doble represión, que por cierto no pueden recurrar los que, sumisos en tiempos conservadores, reservan para los liberales todas sus audacias.»

**La Izquierda Dinástica**: «Al frente del motin de los soldados no se ha puesto ningún militar ni de alta graduación ni mucho menos de reconocido prestigio en el ejército, demostración evidente de que las condiciones políticas y morales del país no son las mismas de otras épocas en que fueron jefes de sublevaciones militares de todos conocidos.»

**El Siglo Futuro** califica de «deplorables sucesos» los que acaban de ocurrir.

**La Fe** omite todo comentario.

Tambien **El Progreso** se limita á narrar los acontecimientos.

**De El Globo**:

«Después de todo esto, nosotros solo tenemos que repetir aquí lo que dijimos en nuestro número del 6 de agosto de 1883 al recibirse en Madrid la noticia de la sublevación de Badajoz, y cuando se aseguraba que el ejército del Norte se habia pronunciado en su mayoría y estaban para hacer otro tanto Cartagena y Valencia.»

Cambios á la americana no los queremos para nuestro país, porque siempre temeremos, más que el hecho, sus efectos; no el precedente aislado, sino sus consecuencias. Y el que quiere lo primero quiere necesariamente, fatalmente lo segundo.

Esta doctrina, que venimos manteniendo, no hemos de olvidarla hoy por debilidades de ningún género. Deseamos que conste en todo tiempo y en todas circunstancias, porque estamos perfectamente convencidos de que ella es la que nos ha dado la autoridad que tenemos en la democracia republicana de España y de que ella ha de ser la que ha de extender más y más cada día esa autoridad de nuestro partido, lo cual constituirá en lo porvenir el gran prestigio y la gran fuerza de éste.»

**De La Opinion**: «Cuando Annibal sostenia la guerra con los romanos, desvastaba ricas haciendas, quemaba varios campos de copiosas mieses, talaba feraces montes, solo respetaba las tierras del cónsul que organizaba las legiones encargadas de combatirle. Este hecho se sucedia siempre y á cada derrota romana los patriotas decían:—Es raro el respeto que guarda Annibal á las tierras de Varinto. La sospecha formulada así fué creciendo, hasta que el cónsul quedó depuesto por el Senado. Era lo que Annibal queria, porque el cónsul aquel era su más terrible enemigo. Esos republicanos de las cuadradas procuran alguna asechanza siempre que llegan los liberales, y los conservadores dicen:—Ya veis lo que sucede con vosotros.»

## Miscelánea.

**Juicio oral.** Anteayer á la una, ante la seccion primera de la sala delo criminal de esta Audiencia, bajo la presidencia de D. Jerónimo Sanchez Sañudo, con asistencia de los señores don Antonio Lopez Barthe, don Francisco Lopez Ruiz, Magistrados, don Alvaro Pareja Pareja, Abogado Fiscal, D. José Diaz Palomares y D. Antonio Lopez Carretero, Abogado y Procurador respectivamente, se procedió á la celebracion del juicio oral y público en causa procedente del Juzgado de instruccion de Montefrío, contra Antonio Leiva Entrena, sobre homicidio frustrado en la persona de Blas Vilchez Lucena.

Hé aquí el hecho: En primero de Mayo de 1885, el alguacil del Juzgado de Montefrío, Juan Entrena Muriel, iba á detener á Antonio Leiva Entrena, por orden de dicho Juzgado, en virtud de causa que se le seguia por el delito de allanamiento de morada; y marchando ya con él y á unos 500 pasos, tiró el Entrena unas mochilas que llevaba, abandonando el ramal de una cabra que conducia, echando á correr con direccion al cortijo de Blas Vilchez Lucena. Creyendo el alguacil que pretendia fugarse, le siguió, é incorporándose con él, observó

que hizo un disparo de arma de fuego contra el Vilchez, sacando despues una navaja de afeitar con la que le causó al mismo varias lesiones, que sanaron sin deformidad á los 58 dias, causándose así mismo el agresor con la expresada navaja lesiones, de las que curó á los 15 dias.

El secretario señor Ortega hizo relacion del expresado hecho, leyendo los escritos de calificacion, lista de testigos y prueba de documentos.

Acto seguido se recibieron las declaraciones orales á los testigos Juan Entrena Muriel, Blas Vilchez Lucena, Juan Cano Entrena, Blas Lucena Avila y Antonio Lucena Tegero. Seguidamente, á instancia del ministerio público y por acuerdo del señor presidente, se hizo constar en el acta que declarando el ofendido Blas Vilchez expuso; que estando en prision el procesado Entrena en el pueblo de Montefrío, dijo varias veces que le mataría en cuanto estuviera en libertad.

Conclusas las pruebas se concedió la palabra al señor Fiscal, quien modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de que se impusiera al procesado Antonio Leiva Entrena, la pena de 8 años y un dia de presidio mayor é indemnizacion de 116 pesetas; y á su vez el defensor pidió se le impusiera solo cuatro meses y un dia de arresto mayor á su patrocinado, por constituir los hechos un delito de lesiones graves.

**Delegacion.** El inspector de Hacienda D. Agustín Aguirre y su secretario D. Jacinto Lujon, delegados por el gobierno para examinar la administracion de Hacienda de esta provincia, han salido en la madrugada de hoy para Madrid, llevando consigo, ya ultimado, el expediente de anticipos á los ayuntamientos.

**Personal.** Ha sido nombrado capataz del penal de Belen, D. Ramon Lobo; y el del mismo establecimiento D. José Maria Borrera ha sido trasladado á la cárcel del Puerto de Santamaría, con el cargo de alcaide.

—Ha sido nombrado agente recaudador de contribuciones del partido de Illora y Montefrío, D. Antonio Arcas Saez.

**Pensiones.** Se ha concedido pension de 750 pesetas mensuales, que deberán percibir por la Tesoreria de esta provincia, á los licenciados del ejército Antonio Pina Rodriguez y José Pedrosa.

**Junta municipal.** El martes, á la una de la tarde, celebrará sesion la Junta municipal, para resolver sobre trasferencias de créditos.

**Aprehension de tabaco.** Un cabo de carabineros recogió anteayer varias pequeñas partidas de tabaco de contrabando; que se expendia en diversos establecimientos de las calles de Mañas y Elvira, y Placeta de la Trinidad.

**Inhumaciones.** Durante el lunes, martes y miércoles fueron sepultados los cadáveres de 4 hombres, 4 mujeres y 19 párvulos.

**Las reses que se carnizan.** En los mismos dias carnizaron en el matadero público 21 vacas, 10 terneras, 164 carneros enteros y 273 capados.

**Noticias militares.** Por el gobierno militar de esta plaza se llama al comandante de infanteria retirado en esta capital, don Francisco Grania Rodriguez, para entregarle un documento de su pertenencia.

**Gobernador militar.** Habiendo regresado á esta plaza el excelentísimo señor mariscal de campo, gobernador militar de la misma, D. Enrique Martí Domingo, desde el dia de hoy vuelve á ejercer el mando que le está confiado, cesando en él, el señor coronel jefe de la Zona militar de esta capital don Francisco de Figueras y Figueras, marqués de la Constancia.

**Dinero para los maestros.** El Banco ha ingresado en la Caja especial de primera enseñanza las siguientes cantidades: con destino á los maestros de Santafé, 2238'36 pesetas, por el tercero y cuarto trimestre de 1885-86; y con destino á los de Otura, 554'37, por el cuarto del mismo año económico.

Dichas cantidades fueron libradas ayer al habilitado.

**¡Ni por esas!** La alameda central de la Alhambra queda casi completamente á oscuras por las noches, con grave riesgo para los transeuntes.

Comprendemos la economía de luces en los puntos un tanto excusados de la poblacion; pero en modo alguno, y muy especialmente durante estas veladas estivales, en aquel paseo, que sirve de obligado y frecuente paso á los extranjeros y demás personas que habitan en los hoteles de la Alhambra, y que no formarían, por cierto, nada halagüeño juicio de nuestra corporacion municipal.

Sobre esto, llamamos la atencion del señor alcaide.

**Telegramas á «El Defensor.»**

Madrid 22, nueve mañana.

Acaban de recibirse telegramas diciendo que ha sido total-

mente sofocada la sublevacion por haberse presentado en Ocaña, al brigadier Obregon que los perseguia, cincuenta insurrectos del regimiento de Albuera con cincuentiseis caballos.

Se asegura que el brigadier Villacampa hallase oculto en en las canteras del Colmenar, y que fué herido por un corneta.

Tambien manifiestan los despachos oficiales que solo quedan sobre las armas tres sargentos de Albuera.

Mañana regresará el coronel Melguizo, conduciendo á los prisioneros. —M.

Madrid 22, nueve treinta mañana.

A las once de la mañana reunieron en Consejo los Ministros bajo la presidencia de la Reina, á la que informaron detalladamente de la sublevacion, de las medidas adoptadas y del estado en que se encuentran las sumarias que se instruyen.

El Gobierno ha acordado aplicar con todo rigor la Ley á los sublevados.

Los Ministros reunieron despues en la secretaria de Estado, adoptando, segun se dice, importantes acuerdos sobre los que guardan la mayor reserva.

Esta noche se celebrará nuevo Consejo en la presidencia.

A. Madrid 22, nueve treinta noche.

El 25 marchará la Reina al Escorial para asistir á una misa por el alma de D. Alfonso.

Hoy han dado la guardia en Palacio los regimientos de Garelano y Albuera.

Continua muy grave el comandante Azlor, herido gravemente por los sublevados en Morata de Tajuña. —M.

Madrid 22, diez noche.

Acaba de recibirse un telegrama de Arañuez declarando que está completamente terminada la rebelion, pues no existe ya sobre las armas ninguna partida.

La Guardia civil está explorando los sotos.

Faltan tres sargentos y el capitán sajero, ignorándose donde se encuentran. Se supone que vagan por las inmediaciones de los montes de Toledo.

El brigadier Villacampa aún no ha sido capturado.

A las cuatro de la madrugada llegarán á Madrid setentiocho prisioneros. A

Madrid 22, diez noche.

Dice «La Correspondencia», de esta noche que Moret ha recordado ayer á los representantes de España la circular que les dirigió el 13 de junio anunciando las probabilidades de una próxima sedicion militar con caracter zorillista. —M.

Madrid 22, once noche.

El general Pavia ha dirigido á los periódicos de Madrid una circular prohibiéndoles la publicacion de noticias que afecten á la disciplina del Ejército y al orden público, bajo apercibimiento de someter á Consejo de guerra á los que faltaren á esta prescripcion. —M.

Madrid 22, once noche.

Se dice que han surgido graves desavenencias en el seno del Ministerio.

El Consejo celebrado bajo la presidencia de la Reina, ha sido muy importante.

Se guarda reserva sobre lo acordado en el Consejo de Ministros.

Se comenta la circular de Pavia á los periódicos. —F.

**Detalles de la sublevacion.**

La prensa de Madrid llegó anoche á un poco de calma, pero en el número de ayer publicamos nuestro Servicio postal de última hora y la carta y los telegramas de nuestros corresponsales adelantando datos más interesantes y á ellos remitimos al lector.

Sin embargo de esto, reproduciremos las noticias más salientes que en los referidos colegas encontramos.

**El estudiante Menendez.**

Aunque el secreto del sumario rigurosamente guardado en la ocasion presente, no permite traslucir nada, de lo averiguado parece que por noticias de algunos presos se sabe que el joven estudiante de medicina detenido como presunto agresor del brigadier Velarde, ha confesado su delito, realizando un acto de nobleza que contrasta notablemente con el crimen que llevó á cabo. Segun nos afirman, Menendez negaba resueltamente el hecho de que se le acusaba, á pesar de haber sido reconocido por el asistente del brigadier en diferentes caños, y entre los presos por el mismo motivo, en pruebas practicadas repetidas veces cambiando de traje y posicion al acusado, para el reconocimiento en rueda.

No habia contra él más indicio que haber sido reconocido siempre por el asistente; pero al oír á uno de los jueces que en caso de seguir negando todos, se dispondria quintar á los presos, el joven salió de la fila, y con acento conmovido dijo estas ó parecidas palabras:

—No quiero que pague otro la culpa que á mí sólo pertenece. Yo soy quien hirió al brigadier Velarde.

Añádese que despues de esta confesion, el joven sufrió la horrible pena correspondiente, y aun decíase que hoy mismo seria conducido á Alcalá punto designado para el fusilamiento.

**El barrio de Anton Martín.**

Testigos presenciales han referido á El Imparcial que en algunas partes del barrio de Anton Martín habia anteanoche apostados en las esquinas de las calles grupos de paisanos armados, muchos de ellos con revólvers, que daban gritos subversivos y peroraban en favor de la revolucion.

Al ver estos grupos las tropas que al mando del capitán general pasaron por la plaza de Anton Martín y calle de Atocha con direccion á los Docks, se dispersaron á la carrera gritando:

—¡Salvase! ¡Salvase! Nos han vendido.

**Los trabajos preliminares.**

Parece que los trabajos preliminares de este descabellado movimiento han salido de una casa de la calle del Salitre, donde los principales iniciados de Madrid, paisanos y militares, venian celebrando sus juntas y entendiéndose con los que desde fuera impulsaban la obra revolucionaria.

Algo de lo que se preparaba debió de trascender al exterior, pues se cuenta que tanto el ministro de la Guerra como otras autoridades habian tenido noticia recientemente de que la guarnicion de Madrid estaba minada, como suele decirse.

Varios de esos indicios parece que habian sido suministrados por el general Salamanca, y tambien hubo confidencias respecto á la conducta de un capitán de Garelano, determinando esto la medida de dejarle de reemplazo, por si acaso, pues no se dió grande importancia á las noticias recibidas, considerándolas folletines de policia.

Cuéntase además que el capitán general del distrito habia tenido aviso de que se intentaba algo contra él en el teatro de la Alhambra; pero su ánimo, nada susceptible al temor, despreció la indicacion, y sabido es que en el teatro de la Alhambra se hallaba el general Pavia al estallar el movimiento.

Señalada por los que lo dirigian la noche del 19, ocurrieron en el cuartel de San Gil los sucesos ya referidos.

**Lo de Vicalvaro.**

Entre las muchas mentiras que suelen circular en momentos de alarma, se habló ayer de un encuentro en Vicalvaro con los rebeldes, á los cuales, además, se decía habia cañoneado el comandante Alberico; pero esto es una fantasia.

En Vicalvaro, donde se acuartela el quinto regimiento de artilleria de cuerpo de ejército y dos baterias del quinto divisionario, nada ha ocurrido de particular.

Al amanecer de ayer, vieron algunos oficiales de artilleria que por el camino de Valdecas se dirigian á Vicalvaro un grupo de soldados de caballeria, llevando desplegados varios exploradores.

Creyendo serian del regimiento sublevado de Albuera, se dieron las órdenes oportunas para la defensa, emplazándose dos baterias del quinto de cuerpo en la fachada posterior del cuartel y en el frente del mismo, y uno del quinto divisionario al mando del capitán Sr. Corradi en la estacion del ferrocarril.

Afortunadamente los soldados, al apercibirse de estos movimientos, destacaron dos ginetes que se dieron á conocer, resultando ser húsares de Pavia que iban en persecucion de los sublevados.

Estos no han sido vistos por los artilleros hasta poco despues de las nueve, que vieron á larga distancia un grupo que se dispersó.

**En el cuartel de caballeria.**

En el cuartel de caballeria de Albuera, prepararon el movimiento, aprovechando la coyuntura de encontrarse de guardia el sargento Mata, uno de los comprometidos en la conspiracion.

Este sargento habia logrado seducir á casi todos los soldados de la guardia, y momentos antes del suceso envió fuera del cuartel con protestas diferentes á los dos ó tres que no eran de su confianza.

Contando con la guardia pudieron penetrar en el cuartel algunos paisanos que en los momentos de mayor confusion se vieron salir de los dormitorios.

El capitán de guardia Sr. Añiz, y el teniente señor Lafuente, al oír el bullicio salieron del pabellon, queriendo detener á los sublevados.

Estos hicieron fuego sobre ellos, hiriendo al teniente Lafuente como antes habian herido y encerrado al comandante Sr. Sanchez, que vive en el cuartel, y que al oír el ruido salió á los corredores revolver en mano.

Los sargentos de caballeria comprometidos en la sublevacion, eran seis, tres primeros, Mata, Gallego y Perez (Tomás), y tres segundos, Pajares, Redondo y Rodriguez.

En la direccion de Caballeria se sabe ya con exactitud el número de los sublevados de Albuera; son 78, y los dirigen los sargentos Mata, Perez, Pajares y Redondo.

**Lo que dicen los prisioneros.**

Interrogados los que ayer cayeron en poder de las tropas leales sobre el plan que tenian al salir del cuartel, muchos han manifestado que, segun les dieron los jefes de motin, todas las fuerzas insurreccionadas debian de reunirse en la puerta de Atocha é inmediaciones para unirse á las acuarteladas en el barrio del Pacifico. Despues, siguiendo este fantástico plan, todas unidas y formadas como para una revista, entrarían en Madrid para proclamar solemnemente la república.

Pero como se ha visto, ese plan —si existía— fracasó por completo, y los sublevados emprendieron

el camino de Valdecas en la creencia firmísima de que las tropas acantonadas en Arañuez y Alcalá se les unirían para volver sobre Madrid.

**Los ingenieros.**

En los círculos militares se ha hecho notar la coincidencia, otras veces observada, de haber hecho explosion el movimiento pocos dias despues de haber salido de Madrid para ejecutar obras en Carabanchel el regimiento de ingenieros.

Pocos momentos despues, sin embargo del suceso de anteanoche, dicho regimiento estaba sobre las armas y un destacamento tomaba posicion sobre la carretera próxima á Madrid, para cortar la retirada á los sublevados si les ocurriera seguir la carretera de Extremadura.

A estas precauciones se debe la captura del sargento primero del regimiento de Albuera, Ricardo Rodriguez, que á todo galope huía por detras de las tapias de la Casa de Campo. El oficial de ingenieros que llevó á cabo esta aprehension, ha sido el teniente Ruiz Zorrilla, sobrino de D. Manuel.

El prisionero fué conducido inmediatamente á Madrid.

Las primeras disposiciones fueron tomadas antes de recibir parte oficial, por los capitanes de artilleria é ingenieros señores La Riva y Montero.

**Notas sueltas.**

**De El Día:**

«Los jefes republicanos civiles no sabian nada de intentos sediciosos anoche á las diez. Se ha dicho que al tener noticia del movimiento que se intentaba, trataron de evitarlo.»

Entre los militares detenidos ayer figura el general Valverde.

El comandante de la guardia civil del puesto de Morata, telegrafía al señor ministro de la Gobernacion lo que sigue:

«Acabo de llegar á las dos y media de la tarde. El pueblo está ocupado por fuerza del regimiento de caballeria de la Reina Cristina, y los sublevados han sido dispersados, habiendo quedado en ésta algunos heridos y 36 prisioneros de infanteria y dos de caballeria. Los sublevados han tomado el camino de Villorjo y los persiguen fuerzas de la Princesa.»

Desde ayer tarde funcionan cinco fiscales militares en las sumarias que se están formando á los presos políticos por los últimos sucesos.

**Cartas á «El Defensor.»**

Madrid.

21 de Setiembre de 1886.

Poco despues de las doce ha entrado la Corte en Madrid. A la estacion habian bajado respetable número de carruajes que llenaban por completo el extenso patio y alrededores del edificio: el andén estaba literalmente cuajado de señoras y caballeros quienes han hecho cariñoso recibimiento á las personas reales. Los partidos monárquicos se hallaban debidamente representados. Los ministros pensaban celebrar consejo con la reina así que esta descanasó á antes si designaba hora, con el fin de darle detallada cuenta de lo ocurrido.

Desde ayer tarde acá no ha ocurrido nada notable en el asunto que preocupa los ánimos. Anoche se verificaron algunas prisiones más, que elevan el número de los detenidos á cerca de cincuenta, pertenecientes á diversas clases sociales, desde jornaleros cogidos con las armas en la mano hasta personas acomodadas y conocidas por sus ideas revolucionarias. Entre los detenidos se cuenta un estudiante á quien el asistente del difunto conde de Mirasol reconoce como matador de este. Se espera que algunos de individuos presos sean puestos en libertad por no resultar nada contra ellos.

Algunos serán fusilados. Ex ministros fusionistas piden que sea Sigüenza inexcusable, pero entre nosotros no abundan los amantes de que corra la sangre, de suerte que si el gobierno no extremara los rigores de la ordenanza no se le llevará á mal. Individuos que saben como piensan los ministros afirman que en punto á militares serán fusilados todos los cogidos in fraganti, de sargento para arriba. A los cabos, aunque no á todos, se hará la última pena y se quintará á los soldados. Parece que la clemencia se hará pronto camino.

Casi todas las fuerzas sublevadas se han entregado ya en los pueblos inmediatos. Estas noticias han sido telegrafadas por los alcaldes de esos lugares, á algunos de los cuales los fugitivos han llegado poco menos que muertos de hambre y fatiga. Varios ginetes han seguido al brigadier Villacampa, quien llevaba propósitos de internarse en los montes de Toledo. Hasta anoche se afirmaba que el gobierno no sabia nada de lo que estaba pasando en Alcalá, pero viajeros de allí venidos hoy á Madrid cuentan que no ha ocurrido nada de particular. En las refriegas ó encuentros de Vicalvaro, Valdecas y combornos ha habido relativamente buen número de muertos y heridos.

En provincias se han operado numerosas prisiones, más por sospechosos que por haberse á ciencia cierta que intentaban alterar el orden. El consejo de Guerra de Madrid sigue funcionando sin interrupcion, así como se van averiguando nombres propios y oyéndose versiones de lo ocurrido que no difieren esencialmente de lo que ya saben los lectores. A medida que cunde la seguridad de que la tempestad pasó renaca, la confianza; la Bolsa se sostiene y la baja grande que nuestros fondos tuvieron ayer en el extranjero se ha repuesto casi por completo. En la Bolsa de Madrid se ve hoy el aspecto ordinario.

En el extranjero ha causado honda impresion el pronunciamiento, mereciendo á la prensa diversos juicios. Los periódicos de Madrid en general censuran el hecho. El Progreso, teniendo los rigores de la ley marcial, no ha hecho anoche más que copiar las noticias ya publicadas por otros colegas. En los círculos políticos se acentúan las censuras contra el ministerio, circulando ya candidaturas de gabinetes próximos formados por conservadores en su mayor parte. La mayoría de los políticos presenta que las actuales Cortes no volverán á reunirse, y que habrá elecciones generales en enero ó febrero. Otras creen que seguirán y votarán las reformas políticas, si bien son contados los que esto sostienen.

En el Consejo que los ministros han celebrado con la reina, no se ha hecho otra cosa que dar cuenta de los pasados acontecimientos sin tratarse nada referente á castigos ó penas. Alonso Martinez ha dicho al salir del Consejo que el gobierno irá en este punto hasta donde consentan las leyes.—Palacio se ha visto concurriridísimo toda la tarde habiendo estado á cumplimentar á la Real familia crecido número de conocidas personas. Se asegura que la salud de la reina es buena.—F.

**Servicio postal de última hora.**

**Llegada de la Reina.**

A las doce y media llegó al andén de la estacion del Norte, el tren real.

Allí estaban los ministros de la Guerra, Gobernación, Ultramar, Marina, Estado y Gracia y Justicia, todos de uniforme; los subsecretarios, directores, altos funcionarios y militares y gran número de personas conocidas, entre ellas los personajes más importantes de distintos partidos políticos.

Al bajar del tren la Reina, se oyó un ¡viva! que fué contestado unánimemente.

Ocupó S. M. un landeau y acompañada de la señora duquesa de Medina de las Torres, dirigióse á Palacio. Detrás iba, el capitán general y unos trescientos carruajes, en uno de los cuales llevaban un estandarte.

Durante la carrera, se oyeron varios vivas, y al paso de la Reina arrojaban palomas y flores.

A la una entró en Palacio el coche que conducía á S. M., oyéndose también algunos vivas.

Notábase en S. M. cierta emoción por las muestras de cariño y respeto que recibía, pues todos los concurrentes saludaban con sombreros y pañuelos.

Después de recibir á los ministros y á todo el alto elemento oficial, la Reina se retiró á sus habitaciones.

**Consejo de ministros.**

Después de cambiar de traje, los ministros acudieron á la secretaría de Estado, donde estuvieron reunidos hora y media próximamente.

Casi todo ese tiempo lo invirtieron en el relato detallado que hicieron de los sucesos del domingo, los ministros de la Guerra y Gobernación al presidente y demás compañeros.

Acuerdos no se tomaron, ni se tomarán hasta que los ministros se reúnan con la Reina. Pero convinieron en principio, seguir una política prudencial en las actuales circunstancias, sin separarse, cuando la situación esté totalmente normalizada, del camino que viene recorriendo el Gobierno, conforme con sus principios liberales.

En cuanto al cumplimiento de la ley, hubo unanimidad, conviniendo en que la represión se haga hasta donde aquella lo permita. El Gobierno, en una palabra, aplicará fielmente la ley.

El Consejo de ministros, bajo la presidencia de la Reina, se celebrará mañana á las once.

Asistirá el Sr. Montero Ríos que llega esta noche á las diez.

**En provincias.**

En la madrugada del domingo, el Gobierno telegrafió lo ocurrido en Madrid á las autoridades civiles y militares. Estas en cuanto recibieron la noticia tomaron grandes precauciones, comenzando por concentrar las fuerzas.

Las prisiones hechas son numerosas. En casi todas las poblaciones han sido detenidos los hombres significados en la política republicana, y algunas otras sospechosas.

Grande ha sido la alarma.

A última hora los telegramas oficiales, acusan tranquilidad completa en toda la Península.

**La Reina.**

En los centros oficiales se dice que Su Magestad mostró vivísimos deseos en cuanto llegó á Madrid, de visitar los cuarteles y revisar las ropas, y así mismo rezar en la capilla ardiente donde han estado los cadáveres del brigadier Velarde y coronel conde de Mirasol.

El Gobierno aconsejó á la Reina desistiera de sus nobles propósitos, á cuyo ruego accedió

Pasado mañana regresará á la Granja Su Magestad y de allí vendrá con el Rey, las infantas y demás familias, quizá el último día del mes.

**Rumores.**

Hoy como ayer han sido muchos y muy diversos los rumores que han circulado.

Se asegura que el general Pavia tiene presentada desde ayer la dimisión de su cargo, y que en ella insiste no obstante las reiteradas súplicas que se le hacen para que desista de ello.

El gobernador Sr. Zugasti no ha hecho lo mismo pero seguramente lo hará, reuniendo más probabilidades que el Sr. Pavia de que le admitan la dimisión.

También se dice, que una vez normalizada la situación, saldrán de sus respectivos departamentos los Sres. Gonzalez y Jovellar. De ser cierto esto, les reemplazarían dos personajes de los que actualmente no desempeñan cargo alguno.

**En el Bolsin.**

Después de la hora oficial los cambios sufrieron oscilaciones, de más ó menos importancia.

El resultado ha sido éste.

- Contado, 61'90.
- Fin mes, 61'75.
- Próximo, 61'95.
- Exterior, 68'05.
- Amortizable, 78'10.
- Cubas, 95'00.
- Banco, 349.
- Barcelona: 61'90.
- París: 62'00.

**Los insurrectos.**

En telegrama de esta tarde, dice el alcalde de Ocaña, que se le han presentado otros quince individuos con otros tantos caballos.

Nada se sabe de los demás, ó por lo menos en los centros oficiales no tienen á bien facilitar los telegramas.

Nadie ha podido averiguar noticias acerca del paradero del coronel de Albuera Sr. Melguizo.

Tampoco se sabe nada del Sr. Villacampa, y ya empieza á dudarse de que este brigadier sea el jefe de la insurrección.

**Medidas represivas.**

Además de las prisiones que se han hecho en provincias, el gobierno, según parece, ha dictado medidas encaminadas á que se ejerza gran vigilancia á las personas sospechosas por sus ideales políticos.

Muchos telegramas han sido detenidos en la Central, sin embargo de que según nos aseguran no se comunicaban más que aquellas noticias de origen oficial.

Por último, serán sometidos á censura los periódicos republicanos, y si el lenguaje que empleen es exaltado, serán secuestradas sus ediciones.

**Los entierros.**

Esta tarde á las cuatro han sido conducidos al cementerio de San Isidro los cadáveres de las dos víctimas de la intentona militar señores brigadier Velarde y coronel conde de Mirasol.

Desde el cuartel de los Docks hasta el hospital general una inmensa muchedumbre esperaba el paso del fúnebre cortejo. A la hora citada salía de los Docks la comitiva acompañando el cadáver del señor conde de Mirasol, cuyo féretro iba colocado en un lujoso carruaje con seis caballos empenachados, y á las cinco menos cuarto llegaba el capitán general de donde partió todo el triste cortejo.

El féretro del Sr. Velarde descansaba sobre una cureña y las cintas las llevaban tres

brigadieres del ejército y uno de la armada.

En ambas cajas se habían depositado muchas flores y dos riquísimas coronas dedicadas por S. M. la Reina.

El duelo era presidido por el Gobierno, al que seguían comisiones del Senado, Congreso, Tribunal Supremo de Justicia, Consejo de Estado, de todos los demás centros oficiales y corporaciones, y casi toda la oficialidad de la guarnición.

La comitiva siguió por la calle de Atocha, al cementerio de la sacramental de San Isidro.

—Un tren especial ha conducido hoy á Madrid al teniente del 2.º escuadrón de húsares de la Princesa D. César Carrasco, ingresando en el Hospital militar herido en el antebrazo izquierdo.

Esta tarde se le ha extraído el proyectil  
A. MADRILEÑA.

**Cartera oficial.**

Vistas. Las señaladas por la Audiencia de este territorio, para el día 23, son las siguientes:

SALA DE LO CIVIL. Vera. D. Marcelo Lopez, con D. Jorge Clifton, sobre cobro de pesetas.

SALA DE LO CRIMINAL. — Juicio oral. Granada. Manuel Milan, sobre lesiones. — Granada, contra Juan Gonzalez, sobre lesiones. — Iznalloz, contra Jacobo Espasandú Abad y consortes, sobre lesiones.

Bolsa de Madrid del día 21. Ultimos precios. Deuda perpétua, al 4 0/0 interior, contado, 61'95. — Id. fin del corriente, 61'75. — Id. fin del próximo, 62'05. — Deuda perpétua al 4 0/0 exterior, 00'00. — 4 por 100 exterior, 00'00. — Amortizable al 2 0/0 exterior, 00'00. — Deuda amortizable al 4 0/0 78'25. — Billeterios hipotecarios de Cuba, 95'00. — Banco hipotecario, cédulas al 5 0/0, 00'00. — Acciones del Banco de España, 349'50. — Deuda de Cuba, 33'50.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1315.—Entrada de hoy, 411.—Total existencia de hoy, 1725.—Venta: A 10 ptes. 50 cts. la fanega 26; á 10 ptes. 75 cts. la id. 12½; á 11 ptes. 00 cts. la id. 300; á 11 ptes. 25 cts. la id. 86; á 11 ptes. 50 cts. la id. 120; á 11 ptes. 75 cts. la id., 45.—Total vendido, 698. Balance: Existencia, 1725.—Vendido, 698.—Sobrante para mañana, 1027.

Precios de otros granos.—Cebada de 7 pts. 00 cts. á 8 pts. 00 cts.; Habas, de 11 ptes. 00 cts. á 11 ptes. 50 cts.; Maiz, de 9 ptes. 00 cts. á 10 ptes. 00 céntimos.

Matadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes del día de hoy.—Carnero, 1'16.—Vaca, 1'35.—Ternera, 1'35.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

—+—

LA SEÑORA

**Doña Clarisa Piquero de Ruiz,**

ha fallecido.

—

Su viudo D. Mariano Ruiz Manzano, padre, hijo, hermanos, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos rueguen á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de la finada, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

**Cultos.**

Día 23.—San Lino, papa y mártir, y Santa Tecla, virgen y mártir. —Jubileo de las 40 horas iglesia de Santa Ana: á las nueve misa cantada; á las cinco la setzen de Nuestra Señora de los Dolores y predicó D. Francisco Granados. — En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario, á las ocho y media misa de renovación y bendición con S. D. M. — En la iglesia de Santa Paula, á las cinco, la novena de San Jerónimo. — En las Carmelitas descalzas, á las cinco, y en los Hospitalicos y demás iglesias, á la oración, se reza el rosario. — *Visita de la corte de María.* Nuestra Señora de la Soledad, iglesia de Santa Paula.

LA ILMA. SEÑORA

**D.ª M.ª de la Luz Daban y Tudó,**

Viuda de Martínez Mora,

(q. s. g. h.)

ha fallecido en la ciudad de Guadix el día 18 del corriente mes, á las siete menos cuarto de la noche.

—

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso del alma de la finada.

—+—

**D. Antonio Almodóvar Martínez**

Subinspector de primera clase de Sanidad militar, Comendador de Isabel la Católica, cruz de segunda clase del Mérito militar, etc. etc.

ha fallecido.

El Capitán general, el Director Subinspector, Jefe de Sanidad militar, su Director espiritual, su viuda, hermano, y demás parientes, suplican á aquellos de sus amigos que, por un olvido involuntario no hubieran recibido esta invitación, se sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral que tendrá lugar hoy 23 á las once de la mañana, en la iglesia de Carmelitas descalzas; y después á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Algibe de Don Rodrigo, 16, á la iglesia de Santa Ana.

**Sombrerería.** Antonio Gomez — Zacatín. — El dueño de este elegante establecimiento participa á su clientela, que el 26 del corriente marcha á París con el exclusivo objeto de traerse cuantas novedades encuentre en el ramo de su industria.

**Libros de texto.** Librería Madrileña. — Duquesa, 1.

**Almoneda** de toda clase de muebles. — Alta del Campillo, 24 y 25. — De doce á seis.

—44—  
 ¿qué sería de la vida? ¡Oh! retractate de tu blasfemia.  
 —¿He blasfemado yo? El tiempo lo dirá: ojala que me equivoque.  
 —Huya si quieres asistir al triunfo de la libertad.  
 —Mi resolución es firme, dijo Vergniaud.  
 —¡Oh! exclamó la joven con un acento de terrible dolor; no quiere más que satisfacerse á sí mismo. Echadle en cara su personalidad.  
 Vergniaud le tendió la mano.  
 —Es una ilusión querer encontrar en los departamentos más valor que en París; el miedo se apoderará de ellos; vencerán los traidores. No huyo por que no quiero ser perseguido como una fiera, por que no quiero mendigar un asilo de casa en casa. ¿Vais á huir? ¡Cuántas puertas se cerrarán detrás de vosotros! ¡Cuántos amigos protestarán contra este título sagrado para no comprometerse, y se creerán generosos por que no os han denunciado á los sanguinarios guerras del pueblo! Arrojad los de las moradas de las hembras; iréis

—45—  
 á disputar á los lobos un rincón de tierra inculta; el hambre os hará sentir sus brutales ardores. ¡Y aun conservareis ilusiones de libertad y amor!  
 —No por eso seré infiel á la libertad, dijo Barbaroux.  
 —Te sacrificarán en su nombre.  
 —Pues bien, diré á mi hijo:— En cualquier parte que encuentres uno de esos asesinos que han perdido la libertad, hiérelle; ellos nos han dado ese derecho. Si recobras el corto terreno que mis padres me dejaron, cultívale: allí está la verdadera felicidad.  
 —Los que han proclamado la libertad sobre un lago de sangre, dijo Vergniaud, que prosigan su obra. El reinado de la gran religión está definitivamente aplazado; los pueblos la rechazarán como horrorosa si recordar los grandes crímenes de que ha sido pretexto. Igualdad! cuando veo los diferentes sentidos que los hombres dan á esa palabra, me acuerdo de ese tirano de la antigüedad, que mandó construir un lecho de hierro sobre el cual había tender sus víctimas, muliendo las que

—48—  
 sita descansar sobre un lecho de cadáveres. El pueblo lo ha tomado al pie de la letra. Sin embargo, ¡cuán hermosa era esta revolución! ¡Qué proyectos tan gigantescos se han cumplido! ¡Cómo ha previsto el porvenir esta asamblea constituyente! ¿Cuándo se ha visto justicia más fuerte, más respetados los derechos, una concepción más alta de la verdadera dignidad? El pueblo, después de un sin número de años, había perdido sus títulos de humanidad y progreso social, ella los ha encontrado y se los ha devuelto, ella le ha proporcionado un gran lugar en este mundo de vivientes donde él producía el efecto de un muerto, tan poco significaba su existencia! ella le ha invitado á grandes acontecimientos; pero él no lo ha comprendido. ¿Será verdad, como dice Aristóteles, que hay esclavos por naturaleza?  
 —Si no ha llegado el tiempo de dar al pueblo la libertad, que espere, dijo Duchatel; no por eso dejarán de subsistir los derechos que nosotros le hemos conquistado y la vía de sumisión y de justicia abierta por nuestros esfuerzos no se cer-

—41—  
 eso me he escapado de casa de Meilhan.  
 —Id, noble joven, id!  
 —Señora, ¿habeis tenido alguna noticia de Vergniaud?  
 —No, ninguna.  
 A poco rato vió á Vergniaud que entraba en la calle de Chichy. Iba acompañado por un joven al cual hablaba en voz baja. Subió á su casa detrás de él.  
 —¿De dónde venis? le dijo echándose en sus brazos. ¿dónde habeis pasado la noche?  
 —Ayer vino á buscarme un aviñonés para esconderme en su casa. Su hijo es el que acaba de separarse de mí.  
 —¿Y volveréis á vuestra casa!  
 —No me agradaba mucho la hospitalidad de ese hombre; piensa de distinto modo que yo: gracias á Dios estoy libre de sus observaciones.  
 —¿Pero vais á quedaros aquí?  
 —¿Qué he de hacer en otra parte? ¿comprometer la seguridad de un amigo? no; mi vida no vale la inquietud que me causaría. Vos me direis, que yo no puedo dis-

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admision de anuncios, tiene su oficina, Rue Caumartin, 61.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfaccion de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria



Tambien participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fabrica en el brazo

y que debe darse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fe; y creyendo adquirir una máquina SINGER toman una grosera imitacion, defectuosa é inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER

se encuentran en esta poblacion a PESETAS 250 SEMANALES. ZACATIN, NÚM. 40.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NUÑEZ, situado en la calle de Recoigidas, núm. 1, se reciben quincecientos grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 48 rs. arroba.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluso las de Erard y Pleyel.—Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que traídos de fábrica ó de Madrid.—Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Eleccion á satisfaccion, por haber más surtido que en las mejores depósitos de España. Garantia por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones.—Tambien se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto, cuanto se puede desear.—Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alta, número 1, hoy Hernan Perez, al final de la calle de la Cruz.—Nota: Hay tambien pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar esmeradamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

Academia de solfeo, canto y piano, dirigida por D. Bernalé Ruiz.—Año X.—Se abrirá desde el día 1.º de octubre.—Las señoritas á quienes tendrán sus clases los lunes, miércoles y viernes, y los señores alumnos los martes, jueves y sábados todos por la noche en la casa del mismo Director, calle Ancha de Santo Domingo, núm. 6.—Precio de una mensualidad: Canto solo, 10 pesetas.—Solfeo y piano, 7'50.—Solfeo, canto y piano, reunidos, 15 pesetas.

Colocacion. Desea obtenerla, un jóven que posee conocimientos en contabilidad, pudiéndose ocupar á la vez, como escribiente, ayuda de cámara ó mozo de comedor.—Darán razon, Tine, 1, (Zacatin.)

Don Antonio Blanco ó hijo, cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y prótesis dentaria.—Ofrece á este ilustrado público no extraer dientes ni muelas, sin haber antes recurrido á los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista.—En caso extremo de tener que apelar á la extraccion, no usa la llave inglesa, por estar reconocidos sus perjudiciales resultados; y si lo hace con una magnífica coleccion de forceps americanos.—Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservacion de la dentadura.—Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el dia, que son, el nuevo catchout, inquebrantable, llamado Sanson, por sus fuerzas colosales y poco peso; el nuevo catchout, metálico é inquebrantable, para piezas inferiores.—Tambien ofrece denaduras en oro, con encajes al natural, y de catchout con encajes de seluloide, Nabajos desconocidos en esta capital.—teota. Pasa á domicilio. Los precios de cuantas operaciones y trabajos se le encarguen, serán convencionales, y lo económico posible.—Ofrece su gabinete en Granada, Reyes Católicos, núm. 8, 2.º

Subasta. A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial que tendrá efecto el día 6 de octubre próximo venidero, á las doce de su mañana, en la Notaria del Sr. D. Manuel Amare, se vende la casa llamada de Santa Eufemia, situada en esta ciudad, calle de Montalban, núm. 8, con dos accesorias en la misma calle, núms. 10 y 12, y otras dos á su espalda, calle del Horno del Haza, núms. 11 y 13, construidas de nueva planta, jardín, huerta y parcela, que todo constituye la manzana núm. 633, limitada por las calles de Montalban, Lavadero de las Tablas, Horno del Haza y carrera llamada del Picón, cuyo conjunto contiene un área ó solar de 3396'20 metros cuadrados. Dicha finca posee agua corriente de propiedad, con que surte sus pilares, fuentes y nueve tinajas, y derecho privilegiado al agua sücia del darro para sus riegos. Tiene buenos bajos, almacenes, bodegas, cuadra, cochera con agua y magníficas vistas á la vega y pueblos circunvecinos.—Los títulos de propiedad, tasacion y pliego de condiciones, se hallan de manifiesto en la expresada Notaria.

Enfermedades secretas. Curacion pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra, y de todo flujo mucoso sea ó no virulento, Blenorragias, Blenorreas, (purgaciones) por rebeldes á todo tratamiento, leucorréa, (flujo blanco en la mujer), poluciones espermatorréa, catarros de la vejiga, orina mucosa, y demás afecciones de las vias urinarias, con las Cápsula Balsámicas del Dr. Lapresa. IMPOTENCIA debilidad de los órganos genitales; su curacion son las Fíldoras regeneradoras de Lapresa. Botica, calle de Puentezuelas, Granada.

Palomina. Este acreditado abono para las tierras, que se viene espandiendo hace muchos años en los palomares del cortijo de Fontailin, se abre á la venta desde el 1.º de octubre próximo á 5 pesetas 25 céntimos fanega, en la villa de Alhendin.—Darán razon, en la huerta del Pozo, y en Granada, Carrera de Genil, 38.

Bazar de muebles DE MANUEL GUBERNER Y COMP. calle de Mendez Nuñez, núm. 51.—Constando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos montados á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratos que las que se venden traídas de otras partes.—Se hacen persianas de cintas de inimitable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases Ventanilla, 10.

La Union y EL FENIX ESPAÑOL, antes, EL FENIX ESPAÑOL. Compañia de seguros reunidos.

GARANTÍAS. Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 147.026.550'04 Rvn. 22 años de existencia.

Esta gran Compañia nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida del riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 22 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 106.245.844'77 Rvn.

Oficinas, Olózaga, 1.—Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlántique de las cuales es tambien apoderado el expresado Sr. Cruz.

FABRICA DE CERVEZA, La Alhambra. 42, Cruz, 42. Servicio á domicilio de una docena en adelante.—Los pedidos se reciben en el DEPÓSITO CENTRAL, 21, Carrera de Sanil, 21. Precios. Pesetas.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Docena, Española chicas, Inglesas y alemanas, Boc., and Chop.

Academia de Taquigrafia. Horas durante el verano: de seis á diez de la mañana y de seis de la tarde á diez de la noche. En estos tres meses puede el que lo desea adquirir los conocimientos de este utilísimo arte, sin necesidad de otros estudios que las esplicaciones del profesor.—En un minuto puede escribirse de 150 á 170 palabras y más. Calderería Nueva, 6, principal, Granada.

Gran almoneda. Se hace de toda clase de muebles y objetos de arte y lujo.—Calle de Lucena, núm. 15, principal, de once á cuatro de la tarde.

Se venden dos pianos: uno de concierto Boisselot; otro de estudio y una máquina de costura de las verdaderas silenciosas.—Plaza de la Mariana, 9.

Se arrienda una hacienda cercada de olivar y tierra calma de riego con casa de labor en la misma finca, que se compone de unos noventa marjales, situada en la villa de los Ogijares y además otras hezaz en la misma vega.—Para tratar de su arrendamiento, dirigirse á la calle de Gracia, número 16, donde habita el dueño.

Depósito de vinagre de yemas de superior fuerza á 16 reales arroba y á real el jarro. Diez por ciento de rebaja á un pedido de 60 reales en adelante.—Plaza de San Agustín, núm. 8, junto al Juzgado de abastos.

Se vende un andenaaje de confitería con herramientas y varias puertas de cristales, y otro andenaaje de tienda de comestibles. Moral de la Magdalena, 12.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS, para hermoear la Tez. POR MEDIO DEL APLICACION DEL FLOR DE RAMILLETE DE BODAS AL ROSTRO, LOS HOMBRAS, BRAZOS Y A LAS MANOS, SE OBTIENE HERMOSURA FASCINANTE, ESPLENDOR INSUPERABLE Y LA ENCANTADORA FRAGANCIA DEL LIRIO Y DE LA ROSA. ES UN LÍQUIDO LÁCTEO Y HIGIÉNICO, Y NO CONOCE RIVAL POR TODO EL MUNDO EN EL CREAR, RESTAURAR Y CONSERVAR LA BELLEZA.

Vino de Bugeaud TONI-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El Vino de Bugeaud reconstituye la sangre, repara las fuerzas, despierta el apetito, facilita la digestión, restablece las funciones del estómago, conviene en una palabra á todos los temperamentos débiles ó fatigados. EI VINO DE BUGEAUD UNICO DEPÓSITO AL POR MENOR SE HALLA EN LAS PRINCIPALES BOTICAS | En París, F.º LEBEAULT, 53, rue Réaumur. Venta al por Mayor: P. LEBEAULT y C.º, 5, rue Bourg-l'Abbé, París

Imprenta de "El Defensor de Granada." Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Circulares, Libros taionarios, Membretes á varias tintas, Billetes, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas y Estados. «Prontitud, perfeccion y economía», tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creacion de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria para perfectísimos trabajos.

LA URBANA. LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañia de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios, á prima fija.—Representante, D. Manuel de Villena, Oficinas, calle de Fray Luis de Granada, esquina á la Plaza del Teatro de Isabel la Católica.

Se arrienda una huerta de noventa marjales, en Otura, con casa para el hortelano.—Dirigirse á don Diego de Piñar, en el expresado pueblo.

Almoneda. Por ausentarse su dueño, se hace de toda clase de muebles, y macetas de patio.—Gome rez, 21.

Realizacion de muebles de todas clases, (solo por ocho días), calle de la Cárcel Baja, núm. 28.

Almoneda de varios muebles.—San Isidro, 12, de dos á cinco de la tarde, solo hasta fin de mes.

Se ha trasladado el taller de ebanistería de José Acaal, San Anton, 14.

Academia de francés, inglés y PARTIDA DOBLE, por un profesor con diplomas que le acrediten, adquiridos en Francia é Inglaterra.—Hasta el día 10 de octubre queda abierta matrícula de dichas materias en esta Academia. Cursos de cuatro meses, desde el 10 de octubre hasta el 10 de febrero de 1882.—PRIMER CURSO DE FRANCÉS, 40 pesetas.—Id. DE INGLÉS, 60.—1.º y 2.º DE PARTIDA DOBLE, 60.—Descuento de 20 por 100, tomando más de una asignatura.—Clases especiales para las personas cuyas ocupaciones no les permitan asistir á las generales.—Calle de los Oficios esquina á la del Tinte, de dos á tres.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases y macetas de patio.—Darán razon, San Miguel B.ª, núm. 5.

En el establecimiento Antonio Villar, placeta del Agua, núm. 5, se vende al por mayor vino superior de la Mancha, á 48 reales arroba.

Piso segundo. Se alquila uno capaz y cómodo, en la calle de Angulo, núm. 1, con entrada independiente.

poner de mi vida, que la Francia necesita de mí; yo no puedo hacer nada por la Francia. Los asesinos vencen y los hombres de bien están vencidos. Hace dos días que tenía alguna esperanza; pero ya... se acabó todo. No pudiendo, Mme. Ervin conseguir que Vergniaud abandonase su casa, se dirigió á la Convencion, y allí presencié horribles y espantosas escenas. Al entrar vió á Lanjuinais agarrado á la tribuna, mientras que Legendre y Robespierre el jóven, querian arrancarle de ella. Los de la Montaña gritaban desde sus asientos; las tribunas silbaban, y el populacho mugía en las calles. Veinte y dos girondinos fueron proscriptos. Se vió á Marat borrar algunos nombres para sustituir otros. Mme. Ervin salió de la Convencion. —Todo está perdido, dijo á Vergniaud; no os queda otro recurso más que huir. —¡Huir!! ¡Jamás! —Cambiaréis de resolucion. —No, dijo él, no; si los girondinos me

que se escondió en la jornada del diez de agosto. ¡Marat! y merece ser libre el pueblo que ha escogido por representante á un Marat? París es el que ha elegido á eso asesino, y París le conocia. ¡Marat en la tribuna! ¡Marat sellando con sus palabras de lodo y sangre la gran causa de la libertad! ¡Marat! pidiendo cabezas humanas! ¡y nosotros obligados á oírle y á responderle! ¡qué vergüenza! Aun me parece que subo á la tribuna despues que él la abandona, no sabiendo donde colocar mis manos, ¡tanto temia encontrar las señales de las suyas! ¿Y es menos deshonrosa la popularidad de Hebert? Si el populacho obstruye las avenidas de el Amigo del Pueblo, ese mismo populacho obstruye tambien las del el Padre Duchesne. Dadme un número del diario de Hebert, y decidme si no se llena de hastío y de horror el corazón de un hombre de bien á leer esas inmundas páginas? Empero es el diario más leído: el jornalero más pobre que tenga dos sueldos en el bolsillo, compra el Padre Duchesne y lo lee en familia. Mirabeau dijo una vez en broma que la libertad nece-

eran más grandes que él, descoyuntando las que eran menos para ajustarlas á su medida: ¡ese tirano proclamaba la igualdad! Y una sonrisa dolorosa añadió á la expresion de esta imágen. —Ese pueblo, repuso Vergniaud, no comprendo que la igualdad para el hombre social consiste en los derechos. —Olvidas, dijo Duchatel, lo que las instituciones y la miseria han trabajado para embrutecerle. —¿Y cree civilizarse por el crimen de su larga y vergonzosa paciencia? Se engaña. Cuando era partidario de la nobleza, recibia en cambio de sus sudores un pedazo de pan, con la humildad de mendigo; la nobleza ha caido y ese pueblo se ha convertido en esclavo de esa turba de asesinos que se han propuesto envilecer la revolucion. Le dicen que blasfeme, y blasfema; le dicen que asesine, y asesina; le dicen que sus defensores son sus enemigos, y los persigue de muerte. ¿Pero no ves sus dioses? Robespierre y Marat, un cobarde y un loco inmundo. Robespierre

hubiesen creído, hubiéramos muerto en nuestros escaños. Y la preguntó algunos detalles, cuya narracion interrumpió con espresiones de desprecio. En seguida entraron Barbaroux y Duchatel. —Nosotros vamos á sublevar los departamentos, dijo Barbaroux ¿quieres venir Vergniaud?... —No. —Si amas tu vida, no puedes quedarte aqui. —No la amo. —¡Y que un hombre de honor se entregue de ese modo en brazos de la desesperacion! Vive para ver el triunfo de la libertad pura. —¡La libertad! yo tambien lo he creído algun día; era una idea muy halagüeña. —Pero ahora?... —Abora, respondió Vergniaud, no lo creo. —Pues yo sí, exclamó Barbaroux: es mi religion inmortal y sagrada. Sin esta gran